

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 | 2022年12月13日 | 星期二 | 壬寅年十一月二十 | 总第10005期 | 今日8版

中华全国妇女联合会主管主办 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号 1-7

中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com.cn/>

开启中国同阿拉伯世界关系新时代

——记习近平主席出席首届中国—阿拉伯国家峰会

□ 新华社记者 刘华 郝薇薇

转入温和的冬季，沙漠绿洲利雅得迎来期盼已久的春雨，也迎来中国同阿拉伯国家关系史上一个划时代的时刻。

12月7日至10日，习近平主席应邀出席在沙特阿拉伯首都利雅得举行的首届中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问。

飞越高山碧海、大漠长河，习近平主席乘坐的专机历经10个多小时，当地时间7日下午飞抵阿拉伯半岛。沙特空军战机护航，“沙特之鹰”礼宾护卫机伴飞，机场鸣放21响礼炮，

礼宾护卫机在空中拉出象征中国国旗的红黄两色彩带……最高礼遇，致敬最尊贵的客人。

沿途迎风飘扬的中国国旗，道路两侧电子屏上“热烈欢迎习近平主席访问沙特！”的标语，连日来当地新闻媒体持续的大篇幅报道，无不表达着阿拉伯国家对习近平主席前来与会的热切期盼，对加强中阿合作的强烈愿望。

习近平主席出席首届中国—阿拉伯国家峰会，是新中国成立以来我国对阿拉伯世界规模最大、规格最高的一次外交行动，是党的二十大后中国特色大国外交又一成功实践。

(下转2版)

习近平对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调

扎实做好非物质文化遗产的系统性保护 推动中华文化更好走向世界

新华社北京12月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调，“中国传统制茶技艺及其相关习俗”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名

录，对于弘扬中国茶文化很有意义。要扎实做好非物质文化遗产的系统性保护，更好满足人民日益增长的精神文化需求，推进文化自信自强。要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断增强中华民族凝聚力和中华文

化影响力，深化文明交流互鉴，讲好中华优秀传统文化故事，推动中华文化更好走向世界。

11月29日，我国申报的“中国传统制茶技艺及其相关习俗”在摩洛哥拉巴特召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政

府间委员会第17届常会上通过评审，列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。目前，我国共有43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，居世界第一。

盛世修典 赓续文脉 再铸辉煌

——习近平总书记关心国家重大文化工程“中国历代绘画大系”编纂出版工作纪实

□ 新华社记者 周玮 商意盈 史竞男 朱涵

国宝重光，皇皇大观。正在中国国家博物馆展出的“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展”上，穿越千年的丹青、散落全球的国宝通过高清打样图像汇聚一堂，《千里江山图》《富春山居图》等历代绘画经典，从历史中“走出来”，在光影中“活起来”……

到2022年年底，历时17年的“中国历代绘画大系”文化工程即将结项，编纂出版60卷226册，收录海内外263家文博机构的263件中国绘画藏品12405件(套)，涵盖绝大部分传世国宝级绘画珍品，生动呈现赫赫先秦、大汉雄风、盛唐气象、典雅宋韵和元明清风采。

“中国历代绘画大系”，是习近平总书记亲自批准、高度重视、持续关注，并多次作出重要批示的一项规模浩大、纵贯历史、横跨中外的国家级重大文化工程。17年来，“中国历代绘画大系”持续推进、成果丰硕，充分

体现了习近平总书记对大规模系统整理、出版中华优秀传统文化工作的高度重视，充分体现了总书记对中华文化的理解、热爱和珍惜，彰显了当代共产党人深厚的文化情怀。

功在当代 利在千秋——习近平总书记亲力推动、全程支持“中国历代绘画大系”编纂出版

2005年7月，时任浙江省委书记习近平在关于汇编出版两岸故宫博物院宋画藏品等建议的报告上明确批示：这一构想很好，值得为此努力。

2005年7月28日、29日，中共浙江省委十一届八次全体(扩大)会议召开，审议通过《中共浙江省委关于加快建设文化大省的決定》，习近平亲自担任浙江文化研究工程指导委员会主任。在他的直接关心下，项目最终确定为《宋画全集》，并列入浙江文化研究工程。

“中国历代绘画大系”，这部结项之际码起来足足有四层楼高的皇皇巨制，由此发端。

纸寿千年，绢寿八百，时移世易，很多古画已到暮年，因此在世界各地搜集、拍摄中国古代绘画精品这项抢救性保护工程显得尤为迫切。习近平的关心和支持坚定了项目组员的信心。

2007年3月，习近平离开浙江去上海履新前，还专门询问了这项工作的进展。

2008年7月，浙江大学项目组赶制出《宋画全集》样书稿，书面向习近平作了汇报，同时呈上序言稿请他审定。

习近平审定序言并批示：“《宋画全集》编纂工作开展很好，向你们表示祝贺！望再接再厉，善始善终，完成好这一光荣历史

任务。”这一年的12月，《宋画全集》首批8册正式出版，并在北京人民大会堂举行出版座谈会。

到2010年，《宋画全集》迈出新的一大步，又出版了13册。至此，海内外公立文博机构收藏的大部分宋画汇聚一堂。

著名学者汤一介认为，编纂《宋画全集》的意义，不亚于编纂《全宋文》《全宋诗》《全宋词》的意义，或者说更甚。一方面是对前人的很好的一种很好的传承和记忆，同时也是对后人的一种非常宝贵的贡献。

没有一张清代以前的藏画，却要集万千之巨，项目组当年踏上的是一条从未走过的出版之路。

此刻回望，项目负责人张曦感慨系之：正是习近平总书记的高度重视、直接推动和亲切关怀，让大家备受鼓舞，有了从“零”开始的勇气，有了求真务实的精神和百折不挠的决心。

(下转2版)

启动实施重点群体创业推进行动

八部门印发通知

新华社北京12月12日电(记者王优玲 姜琳)记者12日从人力资源和社会保障部了解到，我国将聚焦高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体，完善落实扶持政策，优化提供创业服务，支持更多重点群体投身创业活动。

人力资源和社会保障部等八部门日前印发《关于实施重点群体创业推进行动的通知》。通知提出，要优化创业环境，优化市场主体登记办理流程，推行当场办结、一次办结、限时办结等制度，持续推进商事制度改革，打造优质营商环境。

通知强调，要培育创业主体，促进高校毕业生等青年创意设计成果转化，强化农民工返乡创业扶持，引导就业困难人员创办投资少、风险小的创业项目。

同时，建立公共创业服务标准，构建一体化服务机制，组织创业导师走基层活动，对重点群体创业进行分类指导，开展形式多样的对接洽谈活动，为重点群体创业提供人力资源支撑。广泛开展创业培训，对符合条件的创业者按规定给予补贴。

在创业政策扶持计划方面，加快落实创业担保贷款政策，推行电子化审批，简化担保手续，按规定免除反担保要求。对借款人因疫情影响流动性遇到困难，可申请展期还款，期限原则上不超过1年。

在金融产品助力计划方面，鼓励金融机构稳定普惠小微贷款存量，扩大增量，支持金融机构围绕“稳岗扩岗”创新产品服务，加大贷款投放，推动小微企业融资成本稳中有降。

通知提出，政府投资的创业载体用于创业项目使用的场地，优先向重点群体免费提供。引导创业载体改造升级，提升服务水平，加强创业载体交流合作，为重点群体与创业资源搭建资源整合平台。

此外，允许灵活就业者在常住地公共就业服务机构办理就业登记。推动公共就业服务机构设立零工服务专区，动态调整服务大厅开放时间，免费提供零工信息登记发布和求职招聘服务。鼓励地方因地制宜改造利用闲置建筑，搭建必要服务设施，科学规划布局零工市场。



2022年全国粮食实现增产丰收

总产量达13731亿斤

山东省临沂市平邑县农民在晾晒收获的玉米(无人机照片,10月23日摄)。国家统计局12日发布数据显示,2022年全年粮食实现增产丰收。全国粮食总产量达13731亿斤,比上年增长74亿斤,增长0.5%,粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上。

新华社发(武纪全/摄)

新时代新征程新伟业

天津市津南区海棠街街校融合发展

“海棠大学堂”打造身边的学习阵地

采访感言

走在海棠街街道上，偶遇老师的可能性极大。被各大院校环绕，就连街道社区名称都有着浓浓的“书卷气”。“建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国”在这里照进现实。

□ 中国妇女报全媒体记者 高丽

刚刚在社区党群中心上完摄影课，史德琴连忙拿出手机查看明天民乐课的时间。

“当二胡、扬琴声音响起，简直太享受了。”史德琴迫不及待地与中国妇女报

全媒体记者分享其乐，神采飞扬，精神矍铄，令人忘却她已是72岁的年纪。

教育资源密集 学习氛围浓厚

退休前，史德琴是一名中学教师，认真负责教好每一节数学课是她的职业信仰。退休后，史德琴开始当起了学生，每天安排满满的，背着书包健步走在海棠街上。

“每天都有点儿收获，跟上新时代的步伐。”史德琴幸福洋溢地分享自己的老年生活，直接感染了一旁年轻的社区工作者，情不自禁道出“阿姨们的生活太丰富了”。

党的二十大报告指出，深入贯彻以

人民为中心的发展思想，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力，人民生活全方位改善。报告还提出，“建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国”。

“描绘的图景就是我们现在真实的生活！”史德琴如是说，在她所居住的海棠街，不仅实现着“七有”，还充满着浓浓的学习氛围。

位于天津绿色生态屏障示范区核心地带的海棠街，可以说是全市人才智力资源最密集的地方，南开大学、天津大学两所“双一流”高校的主体均坐落在海棠，拥有6个国家级重点实验室、30余名两院院士。(下转4版)

伙伴握手的时刻

——记习近平主席出席中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特阿拉伯王国进行国事访问

□ 人民日报记者 杜尚泽 刘少华

一场期盼已久的雨，飘落在地处沙漠边缘的沙特首都利雅得，人们称“喜雨迎贵宾”。

这一天是12月7日，是沙特和很多阿拉伯国家瞩目的一天，是“尊贵的中国客人来到阿拉伯半岛的时候”。

古老的阿拉伯半岛，世界航运要冲、能源供给的阀门、璀璨文明的交汇之地……诸多角色里，他们十分看重一个定义：中国的朋友和伙伴。

雨后初霁，阳光穿过云层，大地像铺了一层梦幻般的金色薄纱。6架“沙特之鹰”礼宾护卫机腾空而起，到蓝天上迎接习近平主席的专机。专机两侧，早有4架沙特空军战机从其入境一路护航。

停机坪上，紫罗兰色地毯如沙漠中的一条花带。沙特王室重要成员和政府高级官员在舷梯下等待。

专机降落，机舱门打开，习近平主席健步走出。几乎同一时刻，礼宾护卫机从苍穹呼啸而过，拉出象征中国国旗的红黄两色彩带；利雅得上空，21响礼炮声震云霄。

中共二十大召开后，中国国家元首的首次中东之行，拉开了帷幕。有沙特媒体将3天的丰富行程，形容为“三环峰会”。

中沙层面，习近平主席应邀对沙特进行国事访问，也是二十大后习近平主席的首个国事访问。

中海层面，首届中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会召开，中国同这一次区域组织深度互动，里程碑意义载入史册。

中阿层面，首届中国—阿拉伯国家峰会，被称为“新中国成立以来，中国面向中东外交的重大创举”，是“中阿关系时代的里程碑”。

伙伴握手的时刻，全方位、多层次、宽领域的中阿合作新格局，正徐徐铺开。

中沙关系的四个刻度

一份文件，令世界瞩目。8日午后，阳光透过王宫办公厅会见厅的窗洒进屋，随着习近平主席和沙特国王萨勒曼落笔，《中沙全面战略伙伴关系协议》面世。

为双边关系定一份协议，不仅于中国外交，放在世界外交中都不多见，却也体现了以契约精神对彼此关系的敬重和呵护。协议里有句话十分醒目：“同意每两年在两国轮流举行一次元首会晤”。

元首外交的节奏，恰是国家关系的生动写照。从四个刻度，可以追寻两国关系发展的历史脉络。

(下转3版)

山东龙口“三大模式”强化家庭家教家风建设 为城市发展贡献来自家庭的时代力量

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建 □ 王丹青

“精忠报国世荣光，孝悌传家继世长，仁者爱人照千里，世代书香满庭芳，光灿龙口耀华夏。”自2017年起，在山东省烟台市龙口市，“最美家庭”推荐类型被细分为“光耀之家”“光荣之家”“书香之家”“孝贤之家”“仁爱之家”共5个类别，更多的家庭得以参与这场“最美家庭”的“推荐赛”，从2016年至2021年，龙口市共评选出各类“最美家庭”共65户，其中张玉莲家庭、张韶华家庭、崔玉春家庭均被评为“全国五好家庭”，大大提升了龙口市家庭文明建设的效果。

龙口市妇联党组书记、主席车静告诉中国妇女报全媒体记者，近年来，龙口市妇联围绕市委、市政府的中心工作，着眼于广大妇女儿童需求，充分发挥自身职能，不断拓宽家庭家教家风建设的内涵与外延，让家庭家教家风建设始终与城市发展步调一致，探索家庭家教家风建设的“三大模式”，为龙口市经济发展贡献了来自家庭的时代力量。

“最美家庭”与时代新风融合模式

2018年，对在龙口市经营吉源禽业合作社的姜月芳来说，是难忘的一年。那一年，30多户养殖户面临着血本无归的风险，姜月芳咬着牙个人垫资300多万元，帮助这30多户养殖户渡过了难关。

姜月芳告诉记者，“诚信、敬业、协作、共赢”是她一直以来坚持的经营理念，诚信也成为姜月芳家庭代代相传的家风。

让姜月芳没想到的是，这一“小举动”竟让自己的小家获得了龙口市“诚信之家”的荣誉，捧着这个来之不易的证书，姜月芳激动不已。

记者了解到，2021年是“诚信龙口建设年”，恰逢龙口市妇联举办第三届“寻找龙口最美家庭”活动，家庭是诚信教育的前沿阵地，在2021年便新增了“言而有信代代传的诚信之家”。

“2021年我们共评选出了姜月芳家庭等26户‘龙口市最美家庭’，并在第九届孝德文化节暨第二十届南山国际长寿文化节上为这26户‘最美家庭’颁奖。”车静说，寻找“最美家庭”虽是妇联组织常态化开展的工作之一，但通过与时代新风相融合，在新的时代背景下不断深化“最美”的内涵，能够最大程度发挥榜样家庭的力量，激发更多家庭参与到家庭家教家风建设中来。

(下转4版)